



父子接力植树34年，他们说——

种树这件事，做对了

新甘肃·甘肃日报记者 王虎

一场雨水过后，永靖县炳灵寺大寺沟两边的峭壁上，草木青翠。

34年前，时年59岁的积石山县安集镇杨家湾村老人宗国藩在炳灵寺悬崖峭壁上挥锹植绿，年复一年，用担当和奉献夯实了人生底色。2019年宗国藩去世后，老人的儿子宗文鹏毫不犹豫接棒，继续为荒山披绿。

“种了40多亩，有多少棵树就数不清了。这里干旱少雨，有些树死了，就拔掉接着种。”凭着这股倔劲，父子俩坚守炳灵寺，一棵棵地栽种，一勺勺地浇水，最早种下的小树苗已经长成参天大树，为炳灵寺增添了一道绿色光景。

(一)

炳灵寺位于甘肃小积石山大寺沟，黄河北岸峭壁之上，这里的山体主要为红砂岩，没有土壤，加之降水少，蒸发量大，因此，在炳灵寺种树是件吃力不讨好的事。

迎门走进炳灵寺，向前数步，一棵榆树高大而茂盛，静静地挺立在老君洞前。1990年，宗国藩在这里种下第一棵树，从此，他的余生便琢磨着怎么在炳灵寺种出一片绿荫。

“炳灵寺活个树真难”。当地很少有人尝试在炳灵寺的岩石上种树，可宗国藩为什么要在这里种树？

宗国藩从生产大队大队长退休后，在老君洞做起了文物义务管护员。

“看什么哩，连两棵树都没有！”“光秃秃的啥都没有，早就不来了！”早些年，

炳灵寺的山上没有几棵树。听到游客的抱怨，宗国藩心里很不是滋味。彼时，他便萌生了种树的想法。

打定主意后，宗国藩各处打听买树苗。听说他要在炳灵寺种树，当时的临夏州库区绿化总站为他提供了143棵柏树苗。

宗国藩和村里的青壮年用袋子一袋袋把土从山沟背到山上，在岩石上凿出一个个坑，一棵树三铁锹土，再从黄河取水挑上山，用了10天才种好。

“天气炎热，培土又少，树坑的水很快蒸发了。”宗文鹏说，原本以为父亲会就此罢手，没承想，他接着一袋又一袋往山上背土，连着干了50多天，每棵树的培土200多斤。这样的重体力活让宗国藩生了重病，但仍没有磨灭他种树的热情。

“他一辈子，最喜欢的就是种树。”宗文鹏回忆，父亲当生产大队大队长时，就带领村民修路、种树，还大规模种植花椒，给大家带来了不小的收益。

从宗国藩家到炳灵寺步行要两个多小时，为了照料好树苗，吃住在炳灵寺，只有农忙时回家。经过悉心养护，柏树苗长势良好，他心里乐开了花。

(二)

然而，好景不长。树苗被老鼠啃坏了不少，有的树皮全无，有的嫩枝被咬断，一片狼藉。

宗国藩既心疼又无奈。在树苗旁撒鼠药、给树枝抹机油、用黄荆刺扎……他想尽了办法。

1992年，他用游客捐赠的钱和自筹的钱买了300多棵侧柏树苗，车拉、船运，经过一番周折后，树苗才被运到山上。

当时路窄、车少，宗国藩外出一趟购买树苗的难度可想而知，即便如此，他依

然每年都会买几百棵苗木栽种，往山上背数百斤的黄土是家常便饭。

日复一日，年复一年，老君洞山坡上铺满了绿色……

但这还没有达到宗国藩的目标。他一边种树填土，一边在山坡平缓的地方用砖头和石块垒成一片片水平平台，既能集蓄雨水，又方便浇水。他还在树下栽种牡丹、月季、榆叶梅、野蔷薇、迎春花等花卉，姊妹峰原本裸露的岩石上簇拥着花草树木，生机盎然。

来来往往的游客都忍不住驻足拍照留念，甚至还主动去栽种几株花。

看到这些，宗国藩觉得种树这件事做对了，他想把树和花种到炳灵寺的角落角落。

2007年，76岁的宗国藩在姊妹峰的对面山上又开始种树。这座山山势陡峭，山脚的另一边就是滔滔黄河。行走在山脊上，要十分谨慎。

宗文鹏说：“现如今，我们在不足一米的山脊上也种上了树，为了安全，在半山腰拉起了铁丝网。”当时的种树危险程度，对一个年迈的老人来说不言而喻。

“种树难，养护更难。”在炳灵寺文物保护单位的支持下，建蓄水池、拉水管、装水泵，有了喷灌设施，浇水问题彻底解决，种树就没有了后顾之忧。

此后几年，山洼、山脊、山坡，有土的地方都种上了树，就连大佛山的山坡也种满了侧柏。

在炳灵寺种树自是比一般地方要辛苦许多，雨水冲掉泥土，宗国藩就一次次往上背土填坑，年龄大了没力气，他就多跑几趟，这种锲而不舍的精神深深感染着儿子宗文鹏。

“为什么不劝他呢？”宗文鹏说：“父亲个性要强，他认准了的事，不仅要做好，还要做到底。”

(三)

“母亲晚年病重，父亲在照顾母亲的同时，兼顾种树，管护花草树木，从没有放下他的‘宝贝’。”宗文鹏回忆，2019年是父亲人生的最后一年。即使在生命旅程的尽头，他还不忘种树，这一年又雇人栽了300多棵油松。

父亲对种树的执念，宗文鹏支持且能感同身受。父亲刚开始种树时，宗文鹏就帮助父亲种树、嫁接，也许就是那时，在宗文鹏心中也埋下了一颗种子。

宗国藩去世后，在积石山县林草事业发展中心工作的宗文鹏没有丝毫犹豫，接过了管护任务。他说：“护好树，种好树是对老人的最好怀念。”令人欣慰的是，妻子唐梅英也愿意一起和他继续种树。

在炳灵寺老君洞的旁边，有一处小平房，这是宗国藩居住过30多年的老房子。如今，夫妻俩时常居住在此，种树、管护也方便。

宗文鹏夫妇不善言辞，只是埋头实干，在二人的精心打理下，父亲种下的树长得繁茂，两人皮肤已晒得黝黑。

说起宗国藩种树的事，甘肃炳灵寺石窟旅游服务有限公司经理刘亨发感慨不已，“老人无私奉献，坚持种树，为千年古刹增添了更多魅力，他的恒心和毅力让人感动”。三十年如一日，刘亨发回忆起宗国藩种树的场景依然历历在目，其精神感染了所里很多年轻人。

最近几年，身为林业高级工程师的宗文鹏在炳灵寺嫁接了牡丹、碧桃花、朝鲜槐、金叶榆等观赏性花木，老君洞周围花团锦簇，生机盎然。

如今，宗文鹏继承父亲遗志，除过工作外，便是一心一意地种树。

“有多少，种多少。总有一天，荒山秃岭也能变成世外桃源。”

“要种到什么时候？”“只要能走得动，就会种下去。”宗文鹏坚定地说。

金昌全力推动预算绩效管理提质增效

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者谢晓玲 通讯员杜琳)今年，金昌市聚焦“夯基础、定机制、重考核、强应用”，不断健全完善全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系，推动财政资金聚力增效、节用裕民。

金昌持续拓展管理深度，进一步厘清绩效管理职责，强化绩效管理约束，优化全市财政资金配置使用，制定出台了《预算绩效管理暂行办法》等8个办法，形成了“1+8”制度体系，为规范项目资金管理、发挥资金使用效益提供了制度依据。

同时，不断延伸服务广度，推动绩效管理融入预算管理全过程，延伸到所有资金使用终端。在预算申报阶段，充分发挥事前绩效评估“过滤器”作用，综合评估项目实施的合理性和必要性，避免低效、无效政策(项目)资金进入预算。在预算编制阶段，将部门整体支出和项目支出全面纳入绩效管理范围，实现项目支出、整体支出绩效管理全覆盖。在预算执行阶段，对发现的绩效目标执行偏差和管理漏洞及时调整，确保财政资金安全规范使用。

金昌市制定出台《预算绩效管理结果应用办法》，建立起了与部门预算相结合、多渠道应用的工作机制。进一步强化部门预算绩效管理主体责任，构建合理预算绩效管理激励约束机制，规范市级预算绩效管理结果应用，将预算绩效管理工作纳入高质量发展考核体系，形成了“预算编制有目标、目标执行有监控、目标完成有评价、评价结果有应用”的全过程预算绩效评价闭环链条。



近日，康县大南峪镇郑湾村农民抢抓农时移栽早稻秧苗。近年来，大南峪镇大力推广“油稻”轮作模式，不断加大科技推广种植力度，进一步拓宽农民增收渠道。

新甘肃·甘肃日报通讯员 黄培军

掌握专业技能 实现就业增收

新甘肃·甘肃日报记者 文洁 王君洁

“主电路与辅电路分开画”；“同一元件的不同部位可绘制在不同的位置，但必须使用统一文字符号表示”；

日前，位于陇西县的定西市公共实训基地大楼内，陇西县润博职业技能培训学校正在开展2024年劳务品牌电工培训，来自周边乡镇的脱贫劳动力、边缘户劳动力等共计50名学员参加此次培训。

授课教师王建中用通俗易懂的语言，配合多媒体课件，为学员们耐心细致地讲解电气控制系统图，学员们一边认真听，一边做笔记。

此次培训以理论和实操相结合的方式，讲授电工技术基础理论知识、电工仪表及工具选用、电气故障检修、配线与安装等知识，帮助学员掌握电工技术要领，并现场指导学员进行操作，确保

每个学员能掌握电工技能，达到培训的预期效果。

“一周前，村干部上家里来，说有这么一个培训的机会。我想趁着这次培训，多学点东西，再争取考个资格证，多一项技能，找工作也容易些。”来自渭阳乡的裴全成说。

“老师教得很好，我们都听得懂。我以前就喜欢动手修理一些家用电器，希望通过这次培训提升自己的技能，之后在家附近找份工作，既可以照顾孩子，又可以多挣些钱。”经过几天的培训，学员陶海平的信心更足了。

润博职业技能培训学校校长杨转玲告诉记者，学校为附近脱贫劳动力、边缘户劳动力、农村转移劳动力、返乡农民工、农村妇女等重点群体免费提供职业技能培训，共开设了电工、焊工、架子工、砌筑工、餐厅服务员、美发师、保育师、育婴员、民间工艺品艺人、养老护理员以及中式烹调、畜牧养殖12个职业工种的课程。

“有些学员的家距离学校比较远，每天往返时间和经济上都比较紧张，为了减轻学员的负担，学校还提供免费食宿。培训结束后，对考取相关资格证书的学员，学校还会推荐合适的岗位，帮助学员尽快就业。”杨转玲说。

当天，在定西市联合职业培训学校，职业技能培训鉴定考核准备工作正在紧张地进行着。

学校副校长王小丫告诉记者，近期将开展中式面点、家政服务、腊肉制作等职业技能的考核鉴定。今年以来，由陇西县劳务办主办、学校承办的劳务品牌中式面点培训，共开设了电工、焊工、架子工、砌筑工、餐厅服务员、美发师、保育师、育婴员、民间工艺品艺人、养老护理员以及中式烹调、畜牧养殖12个职业工种的课程。

“学员需要什么样的技能，我们就开

展相应的培训，家政服务、果品技术等培训受欢迎程度较高。培训结束后，学校将通过人力资源公司、陇西县劳务办帮助考试合格的学员尽快实现就业增收。”王小丫说。

定西市通渭县常河村村民杨彩萍目前在县城从事家政服务，去年，她参加了通渭智诚职业培训学校举办的家政服务类培训，学习相关技能。

“培训结束后，老师推荐我上岗，从事家政服务。”杨彩萍告诉记者，做家政服务，要有耐心，还要细心，她有信心做好这份工作。

通渭智诚职业培训学校负责人韩淑钧告诉记者，学校开展了育婴、月嫂、养老护理、保育员、家政服务、电子商务等多种技能培训。同时还为残疾人提供技能培训，去年，共培训了80余名残疾人，让他们掌握了钩织儿童帽、儿童鞋的技能，并邀请大学生在直播间进行售卖，提高了他们的收入。

学校还注册成立定西市安定区璟恒源人力资源公司和甘肃“持家妹”家政服务有限公司，对取得技能等级证书或合格证的人员积极推荐，帮助学员尽快就业。

新甘肃·甘肃日报记者 董文龙 通讯员 陈燕钱霄

近年来，酒泉经济技术开发区(以下简称“酒泉经开区”)工业总产值、规上工业增加值、固定资产投资、招商引资到位资金等主要经济指标连续四年保持20%以上高速增长。

耀眼的发展成绩，得益于酒泉经开区深化人事薪酬制度改革的正向激励。

“我们打破干部编制内外身份界限，把70%以上的人员向招商引资和经济发展一线倾斜，目前，已有2名实绩比较突出的编制外干部聘任到中层管理岗位。”酒泉经开区党工委委员、管委会副主任杨国晓介绍，酒泉经开区实行以岗定酬、以绩定薪，每月同岗位绩效最大差距达到了30%，年终个人招商绩效差距最大超过了15万元。

为激发活力，酒泉经开区2020年实施人事薪酬制度改革，树立了“多劳多得”“有为有位”的鲜明导向，使干部职工由过去的“等活来”变成了“抢活干”，“要我干”变成了“我要干”，营造了“人人都是招商引资专员，人人都是项目服务专员，人人争当招商引资先进”的良好氛围。

“干部职工工资拿多少，要看其产业链项目谋划能力、招商水平、包挂企业发展情况，这样极大地激发了干部职工主动招商、服务企业的动力。”酒泉经开区经济发展部部长王涛说。

33岁的酒泉经开区管委会招商合作一部一级职员孙易宁，是一名聘用制职员，工作四年来，他从三级职员成长为一级职员，工资待遇大幅提升。

“干多干少不一样，干好干坏差别大。人事薪酬制度改革激发了我们一线工作人员的活力，工资待遇较之前得到大幅度提升，我们干事创业的工作劲头更足，发展事业的信心也更大。”孙易宁说。

35岁的酒泉经开区管委会招商二部部长罗瑾宗，今年通过全员竞聘上岗，从一名聘用制职员竞聘为中层干部。“在改革成果的红利下，我被聘任到了中层管理岗位，现在工资待遇涨了，干事的积极性更加浓厚了，今后我会继续干好工作，为经开区发展贡献自己的力量。”罗瑾宗说。

如今，酒泉经开区干部职工之间比业绩、比招商、比服务，工作热情、工作干劲空前高涨。四年来，园区累计签约项目98个，先后引进上市公司、行业头部企业28家，投建新能源装备制造项目50余个；累计开工项目97个，其中亿元以上项目54个，5亿元以上重大项目21个，建成项目83个，项目招引质量、落地数量、投资总量、科技含量实现“四量齐升”。

兰州化学物理研究所成功开展中国空间站材料舱外暴露实验

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者吴涵)记者日前从中国科学院兰州化学物理研究所了解到，神舟十七号航天员乘组及地面科研人员密切协同，顺利完成了首批舱外暴露实验材料样品取回工作。目前，暴露实验样品随神舟十七号载人飞船返回舱成功着陆返回地面。71件舱外暴露实验装置及科学实验样品移交中国科学院兰州化学物理研究所进一步开展研究工作，该批材料舱外暴露实验装置和样品已在轨实验长达一年时间，主要包括18台套动态摩擦学装置和134件静态润滑材料样品。这一重大科研项目的圆满结束，标志着我国在空间材料科学领域取得了新的重要进展。

兰州化物所专项任务处处长于强亮表示，太空环境与地球常规大气环境截然不同。在太空中，材料会遭到来自宇宙的各种高能粒子的辐射，这些粒子的轰击可能会对材料的结构和性能产生影响。此外，太空中的高真空状态和极端温度变化也对材料的稳定性提出了严峻的挑战。

兰州化物所润滑材料重点实验室研究员蔡美荣说，此次暴露实验中，兰州化物所特别关注了一类新型润滑材料在太空中的表现，这是世界上首次进行的含液润滑材料的空间飞行实验。这一创新性的实验设计，旨在验证含液润滑材料在真实空间环境下的性能表现。

兰州化物所研究员王德生告诉记者，通过相关的实验，研究人员可以得到空间环境对润滑材料、在轨服役性能等方面的考核评价数据，从而进一步指导未来空间润滑薄膜材料的研制，持续为航天技术的发展提供必要的技术保障。

全省教育数字化暨中小学智慧教育平台推进会召开

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者苏家英)5月16日，全省教育数字化暨全域全员全过程应用中小学智慧教育平台现场推进会在庆阳市召开。

今年3月，教育部在甘肃省等8省份启动了中小学智慧教育平台应用试点，提出数字教育以“集成化、智能化、国际化”为新要求，纵深推进平台区域深度应用，以数字化助力基础教育“扩优提质”。会议指出，自启动实施国家教育数字化战略行动以来，甘肃省在推进教育数字化，特别是在国家智慧教育平台应用上取得了显著成效，形成了推广范式。

会议客观研判了平台应用试点中的问题，省教育厅明确了全省各地各校国家智慧教育平台全域全员全过程应用重点任务及工作举措。省教育厅要依托专家团队制定开发可操作、易上手的应用指南，组织开展课题研究，加强评价考核制度和指标体系建设，建立定期调度机制。各地各校要开拓以中小学智慧教育平台应用引领教育高质量发展的实践路径，推动数字变革走向深入。创新政策机制，突出应用服务需求导向，将平台使用变成师生的行为习惯、生活和学习方式；做好平台连接汇聚，构建国家、省、市、县纵向贯通的平台体系；加大资源共享力度，开发汇聚形成区域优质应用和数字资源；强化评价引领，推动教育评价的多元化和智能化，引导学生、教师、家长参与评价；加强示范带动，打造一批用资源、用平台典型示范。



连日来，静宁县成成镇杨湾村果农对果树进行疏果、套袋，以提高苹果质量和产量。

新甘肃·甘肃日报通讯员 王毅